



核心报道 家风Style

这个马年春节,南京“姜家人”过得欢乐又温馨。大年初一,一大家子42口人,三代同堂,齐刷刷聚在了一起,吃了一顿红红火火的团圆饭。最年长的,今年74岁;最小的,还怀在肚子里,今年6月份出生。“家宴”上,爷爷奶奶们给小孙孙,挨个包了压岁钱;年轻的一辈,也送上了礼物,人手一本《我们都是姜家人》,扉页上写着:有泪水有欢笑,最温暖的拥抱。我们是一个大家庭,这里是我们的最乐堂。

这一大家子,自从老父亲2001年去世后,八兄妹就商定:每年都要大团聚。如今尽管父母亲都不在了,但家不“散”,到今年已经12年了。

见习记者 吴頔 现代快报记者 胡玉梅

“我们都是姜家人”

八兄妹、三代同堂42口人,一大家子连续12年正月初一大团圆;还出了书开了博客

1972年

姜家八兄妹合影

前排左起姜建中(老九)、姜天中(老四)、姜秀中(老三)、姜权中(老八);后排左起姜敬中(老六)、姜兆凯(老二)、姜兆元(老大)、姜兆宁(老七)



2014年

大年初一
姜家八兄妹合影

前后排位置与
1972年的合影一致。
本版图片姜家人提供

家不散

马年春节,人手一本《我们都是姜家人》

“我们家邻居特别羡慕我,每逢过年,我就会收到各种礼物,这些礼物都是侄子、侄女、外孙们送的。”说到过年,姜建中就乐呵。

而这几天,72岁的姜兆凯也一直沉浸在喜悦之中。大年初一,姜兆凯“做东”,邀请一大家子42人,一起吃团圆饭。在家庭聚会上,姜兆凯和他的兄弟姐妹们,收到了一份晚辈们送的新年礼物。这份礼物,是一本制作十分精美的图册,书名就叫《我们都是姜家人》。《虎年春节聚会》《姜家老姊妹云游南国》……这本书用大大小小的文章和图片,记录了姜家人的过往历史、日常生活等。从翻开扉页的那一刻起,一股股暖暖的亲情从纸间溢出来。

手足情

兄弟姐妹8人,一年聚会20多次

“只要天气好,我们每个周末,都会去爬爬梅花山,大家聊聊家常,兄弟姐妹中,谁有困难也相互通个气。”老大姜兆元说,现在,他们这一辈都已经退休了,最大的74岁,最小的也有57岁了。他们聚会的时候都会带上老伴,聊上两个多小时,各自回家。

“一年中,我们这些兄弟姐妹最起码会聚个20多次。”姜兆元说,除了周末聚会,他们还有一个共同的平台,就是“我们都是姜家人”这个博客大巴。在这个博客大巴上,每个人都可以说心得,聊家常。

大哥有风范,嫂子像妈妈

姜家人中,姜建中是老九,在家排老么。“我大哥比我大17岁,大哥结婚的时候,我还是个小屁孩。”姜建中说。说起大哥姜兆元,兄弟姐妹们真心地夸。

姜兆元出生于1940年,由于兄弟姐妹多,家境又贫寒,17岁就当学徒工了。姜兆元说,学徒后,他拿到的钱都交给爸妈,补贴家用。在姜建中眼中,大哥特有“范儿”,大嫂就像妈妈一样。“大哥是裁缝,经常给我们做衣服。大嫂也很好,到现在,她对我们就像母亲一样,关怀关心。”姜建中说,二哥、三姐也很照顾小的。

小时候如此,现在老了,一家人还是那么亲。老二姜兆凯说,1997年,老伴得了乳腺癌,当时他还没退休,女儿又在苏州工作,老伴没人照顾,兄弟姐妹知道了轮流值班,照顾得非常好。

长幼情

晚辈工作忙,长辈报喜不报忧

不过,姜兆元说,考虑到年轻的一代工作辛苦,他们往往都是报喜不报忧。遇上什么事情,兄弟姐妹之间,能互相帮助解决的,自己直接解决了。“有困难的事情,我们都不大愿意说,不想给他们添麻烦。年轻人都很忙,老子辈都退休了,我们能自己解决的自己解决。”

长辈友爱,小辈们也很有孝心

《我们都是姜家人》一书的“主编”鲍天慧,“80后”年轻人,其母亲姜权中在姜家老姊妹中排行老八。鲍天慧是一名建筑设计师,目前在上海工作。

鲍天慧告诉现代快报记者,2009年,随着网络的兴起,鲍天慧萌生了开个姜家人自己的博客的念头。2009年9月底,“我们都是姜家人”博客大巴在鲍天慧及其母的建议下,开始了热闹的“记录之旅”。“大千世界”“浓浓亲情”“家有儿女”“家庭聚会”等9个版块精彩地记录了姜家的过往历史、日常生活等,成了姜家人日常沟通、交流的一个极好的平台。

鲍天慧告诉记者,新书内容都来自过去5年的博客文章,是她和老公花了三个多月时间整理制作出来的。平均一本书造价300元,出书成本由6个小辈均摊,是他们为姜家长辈们准备的马年礼物。提及这,姜兆凯直言,“小辈们很有才,很有孝心,而且,之前的保密工作做得非常好,真的让我们很意外、很惊喜!”

人才多

这一家,有笑星, 有“神算子”

除了浓浓的亲情,姜家还是一个人才辈出的“门户”。老二姜兆凯的外孙顺顺,在数字方面格外有天赋。顺顺今年虽然才8岁,但早在3岁多时,就因为与众不同的数字天赋,就成为现代快报2009年9月16日《点点周刊》的封面明星。

姜家第三代人中还有一个格外可爱的孩子,名叫吕承浩。浩浩(小名)是姜家老六姜敬中的孙子,爷爷叫吕少明。在南京有一对祖孙被誉为相声界的“黄金搭档”,说的就是姜家的这爷俩。



姜兆宁60岁寿宴时,兄弟姐妹8人携配偶合影



虎年春节聚会时,姜家大孙子姜涛正在向大家作汇报



2013年春节,小辈向长辈发红包



外出游玩时的合影



2013年,游玩国家大剧院

专家说

家庭文化很重要 可形成社会凝聚力

南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翔说,在中国传统文化中,家是国的基础,有家才有国。家国情怀是中国人最传统最朴素的情怀。但是,在民国时期,这种传统,受到了严重的冲击,认为家族文化是封建文化。现在,社会越来越松散,尽管政策放开,一个家庭可以生“二孩”,但实际上,很多家庭,都是独生子女,没有兄弟姐妹的概念,更体会不到兄弟姐妹之间浓浓的手足情。

贺云翔说,家庭文化很重要,好的家庭文化,可以形成社会的凝聚力,会形成优良的家族传统,会形成激励机制,形成家族人人争先,同时,有感恩情怀。“我挺羡慕姜家的,这样的大家庭中,人人都很幸福,这个大家庭中的孩子也不会孤单,在长辈的关爱中,获得浓浓的亲情,也会懂得处理人际关系,会有深深的感恩情怀。”